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Summary: The article, conceived scientific and theoretical, practical and applicative, 

touches upon the problem of the strategies specific to the field of music education. In this 

research, the didactic strategies are materialized through specific strategies developed in 

relation to the specificity of music education. Our research is focused on the analysis and 

delimitation of the specific strategies of music education discipline, through which we propose a 

theoretical route, with practical ways of formation of the contextualized application capacity of 

the musical knowledge to pupils, in musical-teaching activities of the lesson.  

Pentru a realiza actul comunicării didactice/pedagogice, primul subiect al educației, 

profesorul, trebuie să posede un sistem de competențe psiho-didactice, care, conform lui G. 

Brown, ocupă o poziție centrală în actul didactic, deoarece, prin acestea, profesorul dispune de 

proceduri acţionale şi cognitive specifice – strategii, metode, procedee, tehnici de lucru, care 

reprezintă competențele de predare în situaţii şcolare concrete [3]. Repertoriul metodologic al 

profesorului capătă contur specific şi se obiectivează în activităţile didactice curente, precum 

lecţia, experimentul de laborator, dirijarea studiului individual etc. Aceste acţiuni modifică 

structurile cognitive, procedurale și afective ale elevilor. Anumite reacții ale elevilor sunt uşor 

percepute de profesor, ca, de ex., stăpânirea unei noţiuni muzica teoretice prin definirea ei şi cu 

ocazia parcurgerii sarcinilor de lucru; comprehensiunea sau confuzia, relevată de reacțiile 

nonverbale ale elevului. În opinia noastră, cei mai buni profesori sunt acei, care-s capabili să 

combine metodele şi tehnicile de predare-învăţare-evaluare în toate modurile posibile, pentru 

atingerea scopului propus. Activitățile specifice procesului de formare a cunoștințelor muzicale 

pot fi identificate din perspectiva celor „doi actori ai educației - profesorul și elevul [5]. 
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În această ordine de idei, profesorii deseori se confruntă cu opunerea rezistenţei elevilor 

de vârstă şcolară mică în faţa cunoştinţelor muzicale teoretice. Respectiv 48% de elevi opun 

rezistenţă în faţa înţelegerii şi apoi aplicării cunoştinţelor muzicale teoretice. Astfel, elevii percep 

lecţia de educaţie muzicală ca oră distractivă de cânt. 

Profesorilor de Educaţie muzicală li s-a propus să contribuie la cercetarea noastră prin 

elaborarea de răspunsuri la un chestionar, pentru elucidarea problemelor legate de opunerea 

rezistenţei faţă de aplicarea, sintetizarea, valorizarea cunoştinţelor muzicale teoretice. Aceştea au 

dezvăluit, direct şi indirect, modul în care ei aplică strategiile specifice de predare-formare a 

competenţelor muzicale privind opunerea rezistenţei la asimilarea cunoştinţelor muzicale în 

cadrul disciplinei Educaţia muzicală, în aspectele: metode-procedee/tehnici-forme-mijloace de 

învăţare a cunoştinţelor muzicale, oportunitatea modernizării predării conţinuturilor, factorii de 

influenţă negativă ai predării-însuşirii cunoştinţelor muzicale. 

Reprezentările profesorilor (Tabelul 1):  

1) 20% de răspunsuri au fost indicate ca afirmative privind urmărirea obiectivelor speciale la 

proiectarea/aplicarea strategiilor specifice pentru depășirea rezistenței elevilor în studiul 

cunoştinţelor muzicale; 

2) 40% din respondenţi nu concep în proiectarea de lungă durată strategiile specifice educaţiei 

muzicale pentru depășirea rezistenței elevilor în studiul cunoştinţelor muzicale; 

3) 10% din respondenţi realizează predarea cunoştinţelor muzicale, în funcţie de aplicarea unor 

metode-procedee/tehnici-forme-mijloace speciale la utilizarea strategiilor pentru depășirea 

rezistenței elevilor în studiul cunoştinţelor muzicale;  

Tabelul 1. Aprecierea dată de profesori pentru evaluarea reprezentărilor cu privire la 

strategiile specifice educaţiei muzicale aplicate în formarea competenţelor muzicale pentru 

depășirea rezistenței elevilor în studiul cunoştinţelor muzicale 

Nr. 

d/o 
Itemi 

Au 

răspuns 

afirmativ 

Au dat 

răspunsuri 

negative 

1. Urmărirea unor obiective speciale la proiectarea/aplicarea 

strategiilor specifice predării cunoştinţelor muzicale, 

pentru depășirea rezistenței elevilor în studiul 

cunoştinţelor muzicale; 

20% 40% 

3. Aplicarea unor metode-procedee/tehnici-forme-mijloace 

speciale la elaborarea strategiilor pentru depășirea 

rezistenței elevilor în studiul cunoştinţelor muzicale; 

10% 72% 



Rezistența la educație: soluții și perspective                                                                                           30.X.14 

 

  86 

 

 

 

 

 

Evaluarea răspunsurilor profesorilor s-a realizat prin calcularea răspunsurilor afirmative şi 

negative apoi raportarea la numărul de profesori. Astfel, 40% nu concep proiectarea/aplicarea 

strategiilor specifice educaţiei muzicale în proiectarea didactică de lungă şi scurtă durată. Dar 

10% aplică în procesul de predare la lecţii variate strategii didactice pentru depășirea rezistenței 

elevilor în studiul cunoştinţelor muzicale. În această ordine de idei, 47% nu urmăresc obiective 

speciale în proiectarea/aplicarea strategiilor specifice de predare-formare la elevi a cunoştinţelor 

muzicale pentru depășirea rezistenței elevilor în studiul cunoştinţelor muzicale.  

Din acest punct de vedere este oportun să vorbim despre strategii specifice de formare 

elevilor a cunoştinţelor muzicale pentru depășirea rezistenței elevilor în studiul cunoştinţelor 

muzicale teoretice. Din perspectiva profesorului, procesul de predare este activitatea specifică 

realizată în cadrul procesului de învățământ, iar din perspectiva elevului, activitate specifică, 

înțeleasă în sens psihologic, este activitatea de învățare ca efect imediat și de perspectivă a 

predării. Strategiile de formare proiectate pentru opunerea rezistenţei elevilor pentru asimilarea 

cunoştinţelor muzicale pot fi clasificate după  următoarele criterii: 

1. Particularităţile de vârstă şi respectiv a gândirii elevilor, în: (a) strategii inductive (ce conduc 

elevul de la perceperea intuitivă la gândirea abstractă, de la observarea şi analiza faptelor 

concrete la generalizarea şi elaborarea de noţiuni); (b) strategii deductive (prin care se 

parcurge drumul invers, de la abstract la concret, de la general la particular); (c) strategii 

analogice (bazate pe modelare); (d) strategii mixte. 

2. Gradul de dirijare a procesului de predare: (a) strategii algoritmice (bazate pe dirijare strictă, 

pas cu pas în procesul predării); (b) strategii ne-algoritmice (bazate pe învăţare independentă, 

nondirijată). (c) strategii semi-algoritmice (în care gradul de independenţă a elevilor este 

ponderat). De fapt, ultimile tipuri de strategii se întâlnesc îmbinate sub forma unor strategii 

mixte. Respectiv, propunem în figura de jos clasificarea strategiilor didactice specifice 

educaţiei muzicale.  

Strategiile specifice educaţiei muzicale se manifestă prin următoarele aspecte: (a) ştiinţific 

(strategiile specifice muzicii sunt parte componentă a ştiinţelor educaţiei); (b) descriptiv 

(strategiile reprezintă un algoritm al procesului educaţional, incluzând ansamblu de obiective, 

conţinuturi, metode şi mijloace specifice muzicii); (c) acţional (realizarea procesului tehnologic 

3. Evidenţa componentelor strategiilor specifice în formarea 

competenţelor muzicale (metode, procedee/tehnici, sarcini 

didactice) pentru depășirea rezistenței elevilor în studiul 

cunoştinţelor muzicale. 

51,7% 78% 
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propriu-zis, funcţionarea tuturor mijloacelor: instrumentale, metodologice, pedagogice; (d) 

emoţional-afectiv al muzicii asupra elevului. 

Pentru valorificarea potenţialului pedagogic şi psihologic al strategiilor, propunem 

următoarele niveluri ale strategiilor specifice disciplinei educaţie muzicală:  

1. Nivelul general pedagogic: strategia specifică educaţiei muzicale ghidează întregul proces 

educaţional ca unitate de învăţământ. Ea este privită ca sinonim al noţiunii „sistemul 

didactic”, care include ansamblul obiectivelor, conţinuturilor, mijloacelor şi metodelor de 

învăţământ. 

2. Nivelul special, muzical-psihologic: strategia didactică, specifică muzicii este ghidată de 

suflul viu al muzicii. Muzica prin efectele sale emoţionale, are o pondere mare în dinamizarea 

vieţii elevului, în eliberarea lui de complexe şi izolare, în declanşarea creativităţii, imaginaţiei, 

sensibilităţii, în dezvoltarea proceselor psihice necesare pentru diverse tipuri de activităţi prin 

care se poate obţine re-calificarea şi adaptarea la noile cerinţe ale vieţii. [6. p. 9] 

Din cele prezentate se poate deduce că proiectarea strategiilor specifice educaţiei muzicale 

nu este o simplă operaţie mecanică, dimpotrivă, este o soluţie de tipul rezolvării metodologice a 

unei situaţii de instruire şi nu poate fi găsită în baza aplicării unor reţete. Identificăm strategiile 

specifice care dezvoltă interesul și în cele din urmă contribuie la depășirea rezistenței în studiul 

cunoştinţelor muzicale teoretice. Prin urmare, tipologia strategiilor specifice domeniului care ar 

favoriza depăşirea rezistenţei la elevi sunt: 

1. Strategii afectiv-emoţionale (de formare prin trăire afectivă) – tipul respectiv antrenează 

procesele mintale superioare şi pregăteşte perceperea mesajului sonor prin reacţia afectivă la 

sunarea muzicii. 

2. Strategii analogice – de formare prin construire şi utilizare de modele (copii ale originalului): 

modele de cunoaştere, modele de acţiune, modele ce reprezintă procese complexe, prin utilizarea 

metodelor modelării, stimulării, jocului de rol, învăţării pe simulatoare devin componente 

esenţiale ale acestui tip de strategii. 

3. Strategii mixte (combinatorii) de tip inductiv-deductiv şi deductiv-inductiv, considerate 

indispensabile pentru iniţierea elevilor în tainele cunoaşterii şi în utilizarea metodelor specifice 

educaţiei muzicale. Elevii sunt puși în faţa realităţii şi sunt conduși să analizeze faptele empirice a 

fenomenului muzical, să observe, să exerseze. Învăţarea urmează traseul de la percepţia intuitivă 

la explicaţie, de la analiza faptelor concrete la noţiuni, idei, de la particular la general, de la 

concepte particulare la concepte generale. 

Valorificarea strategiilor, specifice educaţiei muzicale a valorificat două căi de acţiune: 

1) o cale de acţiune practică, bazată pe stilul educaţional al profesorului care asigură optimizarea 

noii structuri create, valorificând normele prescriptive ale acesteia dar şi propriile sale resurse de 
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inovaţie didactică. Activitatea de prosperitate pedagogică, necesară pentru focalizarea strategiei 

didactice în jurul unei „metode de bază”, implică elaborarea unor tipologii de acţiune 

reprezentative, bazate pe o structură funcţională globală, integrată şi deschisă (pe termen lung), 

„echivalentă cu organizarea unei înlănţuiri de situaţii de învăţare prin parcurgerea cărora elevul 

îşi însuşeşte materia de învăţat”. 

2) o cale de acţiune teoretică, dezvoltată prin integrarea mai multor procedee şi tehnici de 

achiziţie şi metode într-o „metodă de bază”, cu extrapolarea calităţii acesteia la nivelul unei noi 

structuri care asigură creşterea funcţionalităţii pedagogice a activităţii de predare-învăţare-

evaluare, pe termen scurt, mediu şi lung. 

Figura 1. Model-tip pentru depășirea rezistenței elevilor în asimilarea cunoştinţelor muzicale 

Eficienţa activităţii didactice depinde în mare măsură de calitatea demersului educativ şi 

artistic, de selectarea şi corelarea celor mai potrivite metode, mijloace şi materiale didactice; 

această etapă mai este cunoscută şi ca etapa selectării şi corelării celor „trei M” (Metode, 

Materiale, Mijloace). Modul în care profesorul reuşeşte să aleagă, să combine şi să organizeze la 

lecţie, ansamblul de metode, materiale şi mijloace în vederea atingerii anumitor obiective, 

definesc eficienţa strategiilor specifice educaţiei muzicale.  

Strategiile identificate în acest articol dezvolta interesul, motivaţia și în cele din urmă 

contribuie la depășirea rezistenței în studiul cunoştinţelor muzical-teoretice.  
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STRATEGII DIDACTICE 

Strategii emoţional -afective Strategii analogice Strategii mixte 

Metode/procedee şi tehnici pentru depăşirea rezistenţei  elevide 

achiziţie a cunoştinţelor muzicale 
-metoda acţiunii emoţionale;-metoda 

stimulării imaginaţiei;-metoda „re-

înterpretării” artistice a muzici; -

metoda conversaţiei muzicale; metoda 

perceperii / însuşirii intonaţional-

stilistice a muzicii; -metoda trăirii 

muzicii. 

-metoda stimulării imaginaţiei,-metoda 

re-înterpretării artistice a muzicii;-metoda 

asemănării şi contrastului;-Sinecţica; -

explozia solară (Starbursting), -metoda 

caracterizării poetice a muzicii;-metodele 

modelării, stimulării, jocului de rol, 

învăţării pe simulatoare. 

 

-metode:expunerea orală, 

conversaţia, demonstraţia intuitivă, 

lectura; descoperirea şi 

problematizarea, modelarea, 

cooperarea, asaltul de idei, studiul 

de caz;-metoda LOTUS (floare de 

nufăr); -metoda piramidei sau 

metoda ”bulgărelui de zăpadă. 

Competenţe specifice educaţiei muzicale  
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